Koneunsnie Irpymnsbi ¢ JAHHBIM YHCJIOM KJIACCOB
CONPSAKECHHLIX 3JIEMCHTOB

A. I'. BEPKOBHUY

§ 1. Beeaenne

IIycte G — xoHewHast rpynmna nopsiaka g; G’ — ee KOMMYTaHT mopsaka g’;
r(G) — vuClIO KJIACCOB CONPSAKEHHBIX 3eMeHTOB rpynnsl G (4ncino G-K1accos);
Irr (G) — MHOXeCTBO BCEX HEMPHBOJMMBIX KOMIUIEKCHBIX XapakTepoB rpymnsl G.
HsBectro, ut0 |Irr (G)|=r(G), g/g’ — 4ucno nuHeiHbX (OJHOMEPHBIX) XapakTe-
pos rpymusl G; moaromy n(G)=r(G)—g/g’ — uucno HeNuHEHHBIX XapakTepoB
rpynnbl G, KOTOpbIE HENPHBOAMMEL.

B pabore [1] nmeercs crcok Koneunsix rpynn G ¢ r(G) =9. Leas 310i craThn
— xunaccuumuposats rpymmel G ¢ r(G)E{10, 11, 12}. O1u pe3yJbTaThl MBI BHI-
BOJMM M3 JaHHOM B cTaThe [2] kiaccudukanuu Koneunsix rpymn ¢ n(G)=7. Kpome
TOrO MBI NOJb3yeMcs COUCKOM HeabeseBbIX npocThix rpymn G ¢ r(G) =12, uMmero-
mMMcs B crathbe [3].

IpuBoauM OCHOBHBIE 0603HAYEHUS.

P, g — UpoCThIe Yucna; m, n, a, b, r, t — HaTypanbuble uucaa; A[B — noay-
npsiMoe mpousBenenue A w B ¢ MHBapHaHTHBIM MHOXHTeneM B (y Hac Bceraa
A[B#AXB); (A, B)=A[B —rpynna ®pobeunyca ¢ agpom B; C(m) — nuKingec-
Kast rpynma nopsiaka m; E(p®) — anemenraphas abenesa rpynma nopsaka pf;
ES(m, p) — 3kcTpacneunanbias rpynna mnopsaxa plt®™; §(64) — cnenmanbHas
rpynma mopsigka 64, Bce HHBOJIIOUHH KOTOPOM JIeKaT B ee IeHTpe, paBHOM E(4);
S°(64) — crnienuanbuas rpymma mnopsiaka 64 ¢ uesrpoM, pasueiM E(4), comepxa-
was Gonee Tpex muBoyoumii; D(2m) — rpynna audapa nopsiaka 2m=4; Q(2™)—
obobmernast rpynmna KBaTepHHOHOB mopsaka 2™, SD(2™) — moayausapajibHas
rpynmna nopsiaka 2™; S, — cHMMeTpHYecKas rpynna cTeneHu n; A, — 3HaKoNepeMeH-
Haa rpynmna crenenu n; AGL(m, p)= GL(m, p)[E(p™); ASL(m, p)=SL(m, p)[E(p™);
M, — crabunusaTop Touku B rpynne Martee M, crenenu 11; Z(G) — ueHTp rpymimnst
G; ¢(G) — noarpynna ®partunn rpynnsl G; Ng(H) — HOpManu3aTop HOArpyITsl
H B rpynne G; C;(H) — nenrpanuzatop noaMuoxectsa H B rpynmne G; 4 B —
LEeHTpalibHOEe mpou3sBeenne noarpynn A u B, qnt HE G uvepe3 rg(H) obosna-
yuM uncao G-Kiaccos, coaepkaumx aneMentst u3 H—{l}; S, — nakpearomas
S, ¢ KBAaTEPHHOHHON CHIIOBCKOi 2-moArpymmoii, S, — HakpeBaromas S, ¢ moJy-
JMeapaNbHoOil CriloBCKOM 2 — noarpynmoit, n=4, 5; F(G)—noarpynna ®durTHHTa
rpynnsl G. Ecnu G' <G, 10 vepes f(G) 0603Ha4HM IMCIIO CMEKHBIX cHCTeM XG # G’
¢ rg(xG’)=1. 3amuce h=h(G)=(...,hf, ...) o3mauaer, yTOo cpeam G-KiIaccos
MMeeTCs TOYHO ¢; KJaccoB JutuHBL h;; 3amuck d=d(G)=(..., d}, ...) o3Ha4aeT, 9TO
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B Irr (G) wmeetcs Touno b; xapakTepoB crenenu d;. Eciu G — p-rpynna, 10 z;=
={x€G|IG: Cs(x)|=p'}.

Bo u3bexanne 60JBIIOro Yucia MOBTOPEHHH MBI BO BTOPOI# riase 6oJiee iH
MeHee noapobHo paccMaTpuBaeM JHiub ciydai r(G)=12. IIpoudTaBiumii CTaTHIO
6e3 Tpyaa BOCCTAHOBHT [OKa3aTesbcTBa B ciyyasx r(G)=10, 11.

Bnaropapro JI. C. KaszapuHa 3a 60JbiIyI0 NOMOLIBL BO BpeMs JUIHTEJbHON pa-
OOTHI HaJ 3TOM CTaThei.

§ 2. OcHoBHbIE pe3yabTaThI

B sTtom maparpade gau cmmcok Beex G ¢ r(G)€{10, 11, 12}. I'pynmsi, 3amican-
HbIe B KaXIO0H M3 TPEX TeopeM HaJ FOPH30HTAJIBHON YepPTOi — 3TO BCe T€ IPYNIbI,
YAOBJIETBOPSIOLINE YCIIOBHSM 3THX TEOPEM, Y KOTOPBIX YMCIIO HEJINHEHHBIX HENpH-
BOAMMBIX XapakTepoB HE MPEeBOCXOAMT 7.

Teopema 1. Ecau r(G)=10, mo G — odHa u3 nepequcaeHHvlx Hudce 2pynn:

1—25. C(10); Q(8)X C(2); D(8)XC(2); Q(8)*C(4) u D(8)*C(4) nopaoka
16; smunumarvnas neabeseeéa zpynna nopaoxa 16; D(28); C(4)[C(7); C(B)[C(5)
¢ yeumpom nopaoka 2; AGL(1, 5)X C(2); (C(3), C(7)) X C(2); C(4)[Ay; SyX C(2);
C(6)[C() u CO)EO) ¢ h=(1,2,3%6%9%); C6)[E(16) u C(6)[C(4)xC4))
ch=(1, 3. 4, 6% 12, 16%); (C(4), C(25)); (C(4), E(25)); (C(4[C(3), E(49)); ASL(2,3);
(Q(lﬁ), E( 49)); HOpMAAU3aMop CUA06cKoil 2-nodzpynnst 6 npocmoii epynne Cyo3yku

Sz(8); (C(8), C(17)); (C(6), E(25)).

26—34. D(34); C(Q)[ES(1,3) sxcnonenmur 6, h=(13, 6% 9%), d=(1% 24 3%);
D(6)[E(16), D(6)[(C(4)xC@4), h=(1,3%6,12%32); A;xC(2); D(I10)[E(16),
h=(1, 5%, 204, 32%); M,,; PSL(3,4); (SL(2, 5), E(lZl)).

Teopema 2. Ecau r(G)=11, mo G — odna u3 nepequcieHHvtx Hudce 2pynn:

1—20. C(11); ES(1,3); D(32); Q(32;) SD(32); g=32, z,=2, z,=6, g'=4;
E4)[ES(1,3), glg'=4, h=(1,2,69,1218%); AGL(l,11); (C(4), C(29));
C(5), C(31)); (C(9), C(19)); (C(6), C(31)); G/E@4)=C@)[A; wuau S;XC(2),
=(1, 3, 4, 122, 24%,32%); (C(8), E(25)); (C(7), C(29)): AGL(l, S)[E(16), h=
=(1, 5, 10, 20%, 40°, 64); (Q(8), E(49)); (Q(8)[C(3), E(49)).

21—32. D(38); (C(3), E(25); C()IES(2,2), h=(1%6%16%; SL(2,7);
AGL(2, 3); Hepacwenasiemoe pacuuperue E(8) nocpedcmeom SL(3,2) u mpusuas-
nwim yenmpom; Sg; PGL(2,9); AGL(3, 2); Aut PSL(2, 8); PSL(2, 17); Sz(8).

Teopema 3. Ecau r(G)=12, mo G — odHa u3 nepequcAeHHblx HuUdce 2pynn:

1—19. C(12);: E@)X C(3); C(B)[C(3); (CH[C(3)) X C(2); C(4) X D(6); E(4) X
X D(6); C(3) X D(10); C(9)[E(@) c yewmpom nopsoka 3; Ay X C(3); C(8)[E(9)
¢ yewmpom nopaoka 2; (C(4), E(9))XC(); Ay X D(6); AGL(1,7)[C(3), h=
=(1,2, 6% 7%, 14, 21%); G/Z(G)=(Q(8), E(9)) u Z(G)=C(2) ne evidesnaemecs ¢ G
npamvim muodcumenem ; (Q(8), E(9)) X C(2); AGL(1, 7)[E(4),h=(1, 3, 6*, 7, 21, 28%);
C(6)[G', G'=5(64) uau S°(64), h=(l, 3, 12, 16, 24, 64*); (C(8)[C(5), E(81)) ¢
Z(C@®)[C(5)=C(2).
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20—21. C(4)[C(9) u CA)[EQO) c yenmpom nopaoxa 2.

22--51. (C(2), E®)) X C(2); D(36); D(42); D(16)[C(3) u SDU6)[C(3) ¢
Cs(C(3))=D(8)X C(3); SD(16)[C(3) u Q(E)[C(3) ¢ Cs(C(3))=0(8)x C(3);
D(10) X D(6);(C(3), E(4) X C(7));SL(2,3)[ E(4), G'= Q(8) X E(4), h=(1?, 3%, 6*, 16%);
C@4)[E(27),g/g’ =4 h=(1, 2, 4%, 9, 18, 27%); O(8)[EQT), h=(1, 2, 8, 9, 18*, 54%); S
S,; PSL(2, )X C(2); D(6)[H, H=S(64) uau S°(64), h=(1, 3, 125, 48%, 128); [A[H,
A=C@)[C(3) uau D(12), H= S(64) uu S°(64), g/¢g’ =4, G’ — zpynna ®Ppobenuyca,
F=(1, 3, 12, 16, 48%, 964, 128%); (0Q(16), 5(81)2; (C@ICG), E@D); G/E(16)=S;.
h=(1, 15, 40, 60%, 120°, 320%, 240%, 384); (SL(2, 3), E(121)); PSL(2, 19); PSL(3,3);
Mys; (SL(2, 5), EG61)); Z(G)=C(2), G/Z(G)=(C(3), C@)X C(4)), G codeponcum
Hopmanvryto noozpynny E(4) ¢ G/E(4)=SL(2, 3), h=(1%, 3%, 6%, 16*).

§ 3. M3BecTHbie Pe3ybTATHI

B nemme 1 Mbl He yka3biBaeM h, oTchuias k [3).

Jlemma 1*, Ecau G neabeaesa npocman ¢ r(G)=12, mo G¢e{A4;, PSL(2,7), A;,
PSL(2,9), PSL(2,11), PSL(2,13), PSL(2,8), PSL(3,4), My, Sz(8), PSL(2,17),
M,,, PSL(2,19), PSL(3, 3)}.

Mbut npednoaazaem, wumo yumamearo 3nakom cnucox ecex G ¢ r(G)=9 uz [1].

Jlemma 2. ITyemo R nopmaavnas 6 G, X=xR#R, G=G/R. Ecau rzg(xR)=1,
a Cyzg(X)=L, mo R=L".

Jlemma 3. ITycme R — munumasvnasa Hopmaavhas p-noozpynna ¢ G, Q/R—
Hopmansnas noozpynna nopaoka q 6 G/R. Ecau Q HeHutbnomeHmuasn, oHa A64Aemca
2pynnoii Ppobenuyca.

Jlemma 4. ITycmo x — saemenm nopadka m 6 G, |Ng((x)): Cg(x)|=1t. Tozda
obpaszyrowue (x) npunadsedcam mouno ¢@(m)/t pazauunvim G-kaaccam (30ecs @ —
dyuryun Dilaepa).

Jlemma 5. ITyembv R — munumaavhas wopmaavhasn p-noozpynna ¢ G; Q/R —
maxas Hopmaavrasn noozpynna 6 G/R (nopsadox Q/R pasen cmenenu p), umo éce
noozpynnet nopaoka p uz Q/R conpaxcenvi 6 G/R. Ecau Q neabesesa, ona cne-
yuaavnan u exp Q=p uau (x€Q|x?=1)=R. Ecau |Q/R|=p* u Q neabeaesa, mo
IRI=p u expQ=p umu Q=0 (8).

Jlemmsbt 2—5 cM. B [2].

Jlemma 6. Heuneapuanmuan cuaoeckasn noozpynna 2pynnvt @pobenuyca yukauvec-
Kas uau obobujeHnan 2pynna KeaAmMepHUOHOS8, UHBAPUAHMHbIL MHONCUMEAb HUALNO-
meHmeH.

Jlemma 7. (bepucaiio). ITyemv H nopmaavna ¢ G, |G:H|=p, y€Irr (G). Tozoa
xu€lrr (H) uau yg=@i+...+@,, 20e pasauynvie @;cIrr (H).

Jlemma 8. ITycmo H nopmaavna 6 G, |G: H|=p, u uucio écex mex @€clrr (H),
a5 xomopuix ¢ Irr (G), pasno u. Tozda r(H)=pr(G)—(p*—1u.

OTO JIerko ciaeayeT u3 JeMMBI 7 ¥ 3akoHa B3auMHocTH Ppobenuyca.

* Heabenessix npocteix rpymn G ¢ r(G)=13 uer (coobmenue 2. M. Komuccap4uka).
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Jlemma 9 (cm. [2]). IHyeme H nopmaavna 6 G u |G:H|=p, s=rs(G—H), k—
yucao ecex mex H-kaaccos, komopeie asamomcea makxce G-xkaaccamu. Tozoa r(G)=

=s+-;—(r(H)—k)+k.

Msr yacTo ucnons3zyeM Teopemy H. MITo 0 ToM, 4TO cTeneHb HENMPHBOAUMOTIO
XapakTepa JCJHT HHACKC HOpMaJIbHOH abesieBoi moArpynmsl.

Ecim G=AX B, 10 r(G)=r(A)r(B). Iloatomy onpenenenne rpynn G=A X B
¢ A#1#B cBoauTcs K onpenenenuto rpynn A u B ¢ r(A), r(B)<r(G).

B cBsi3u cO CKa3aHHBIM MOXEM CYHTATh, YTO

(A) r(G)e{10, 11, 12}.

(B) G nenpocras.

(B) G ue pasnaraercst B HeTPHBHAIbHOE NIPSMOE MPOH3BEICHHE.

() n(G)=>1.

B cBs3u ¢ GosbiEM 06bEMOM IOJIHOrO TEKCTA CTATbU MBI BHAvajle KJacCH-
dunmupyem Bce G ¢ noaynpocteiM G’, a 3aTeM OrpaHMYHBaeMcst JTulub TeMH G, 1Uist
KoTopbix r(G)=12. ViHTepecyloomeMycs YHTATEN NpeIiaraeTcs camMoMy mpo-
BECTH NPONYILEHHBIE J0Ka3aTebCTBa.

I'nasa 1

I'pymnsi ¢ NOJXYyHPOCTHIM KOMMYTAHTOM
§ 4. Peaykuuonnpie J1eMMbl

1°. Buauane moxakeM HECKOJBKO JieMM o0miero xapakrepa, He IpeAnoJaras,
yro r(G)=12.

Jlemma 10. Tycmo M=S,X... XSy — Hopmaavnas nodepynna epynnei G, éce
S; Heabenesvt npocmuie, k=1. Tozoa rs;(M)=3k+3.

HoxazaTtenscTBo. Ilo {p, g}-Teopeme BepHcaiina rg(S;) =3. Ilycrs x;, y;,
Z; — 3JIEMEHTHI Pa3JIMUHBIX MPOCTHIX nopsiakos B S;, 1=i=k. [ina moboro x€G
umeeM STE{S), ..., Si}. TToaromy cnenyroume 3k+3 anemenToB u3 M monapuo
He conpskeHsl B G:
X15 X1 X5 20vy X3 Xg oor Xy

Yis V1Vas ooy V1iVa oo Vis
Zyy 2129y veey 2729 oo+ Zgy
X312, X123, V12a.

Tak Kax Bce 3TH 3JIEeMEHTHI HECOHHHUYHEBIC, JIEMMA JIOKa3aHa.

Jlemma 11. ITyeme M — nopmaavnas nodzpynna undexca 2 6 G, PESyl, (G).
Ecau |P|=>4 u P ne maxcumaavno2o kaacca, mo s=rg(G—M)=4.
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Hoxa3atenscTBO. Ecim x€G—M, TO x MMeeT 4YeTHEIH mopsaok. Tak kak
|Cs(x)| =4, TO re(G—M)=2.

Ilyctes s=2. Torma G—M pa3busaercs Ha aa G-knacca MH g/2m u g/2n
COOTBETCTBEHHO, OTKYAa g/2=g/2m+g/2n, 1/m+1/n=1. D10 maer m=n=2, 410
HEBO3MOXHO, Tak Kak |Cg(x)|=>4 B cmiy TOr0, 9T0 P HE MaKCHMAJILHOIO KJjlacca.

IMycte s=3. Torpa mist HATYPANbHEIX m, n, ! ”MeeM g/2 = g/2m+g/2n+g/2t,
oteyaa 1/m+1/n+1/t=1. Ilyctb m=n=t. Torja nocjieaHee ypaBHCHHE HMEET pe-
menus {m,n, 1} ={3, 3,3}, {2,3,6}, {2,4,4}). Tak xak |P|>4 u P He Maxcu-
MaJIbHOTO Kjacca, jeiboe M3 wucesn m, n, t 6onpme 2 ¥ OAHO M3 HHX KPAaTHO 4.
IIpoTuBopeYre, HOKA3LIBAIOIIEE JIEMMY.

2°. C 3Toro MOMEHTa M [0 KOHIA IJIaBbl NpPEeArnoJaraercs, yro
(A") F(G")=1, r(G)e{10, 11, 12}.
Jlemma 12. F(G)=1.

HoxaszatenbcTBo. Ilycte M= F(G)>1. Torna MG'=M X G’, au3 g/lg’' =4
u (B) umeem M= C(2), g/g’=4, Ttak uto r(G)=12. Ho (G/M) <G/M. Tlosromy
u3 ciucka B [1] cnenyer r(G/M)=7, a u3 {p, q}-Teopemsl Beprcaiiia BLBOIUM
r(G/M)=9. Obpawasces BHOBb K [1] 1 nepebupast Bce G/M ¢ 7=r(G/M)=9 u
(G/M) <=G/M, nerxko mojiy4uM MpOTHBOPEYHE.

3° JInst coxpamieHns HEKOTOPBIX paccykaeHuiit yao06HO BOCIOIb30BaATHCA TAKHM
pesynbratom: Eciim G — HeabeneBa mpoctas rpynma, TO €€ Ipynna BHEIIHHX aBTO-
MopduzMoB paspewnma. 310 — runoresa lllpeiiepa, BeITekaromas u3 Kaaccupu-
KalluH KOHEYHBIX NMPOCTHIX I'PYIII.

Jlemma 13. G'<G.

HoxaszartenscTBo. Iycts G'=G, u Bo3bMeM B G MHHAMAJBHYIO HOPMAJIb-
my10 moarpynny M. Ecam M mempocras, 4ro rg(M)=9 mo nemme 10. Tak xak
G'=G u M<G, 1o r(G/M)=5 (rak xax G/M mnepaspemmma, To rHG/M)=5
1o [1]), w mosromy r(G) =12, nporusopeune. Ilycts M npocrast. Torna G/MCg(M)
paspemmnma U G= M X Cg(M), uto mpotusopeyut (B).

Jlemma 14. G" — npocmasn 2pynna.

Hoka3zaTtenbcTBo. IlycTh M — MuHMMaJIbHast HOpMaJjbHas noarpynna B G.
Torpa M =G’ no nemme 12. TTo nemme 10 u semme 11 moarpymma M mpocrast M
Jlaxke SABJSICTCS €MHCTBEHHOM MHHMMAaJIbHOW HOpMaibHOM moarpymnoi B G. Ilo-
stomy Cg(M)=1, Tak yro G/M paspewnma. [Ipeanonoxum, yro M <G’. Toraa
G/M wueabenesa. Ilycts P€Syl, (G).

Ipeamonoxum, 4To gg,-=4. Torpa PG’ Hemukimveckast 1o Teopeme Bepu-

caiila o caBure, ¥ OTCIOHA ClieAyeT, 4TO P He MaKCHMAaJbHOro Kjacca (Tak Kak
B 2-rpynie MakCHMAJIbHOIO KJacca BCe HOpMAaJIbHbIe IMOATPYNIILI HHACKCA 4 IHKIIH-
gyeckue). Ilycte G'<G,<G. Torma rg(G—G))=4 no nemme 11. OueBngHo,
rg(G,—G") =2, tak uro rg(G—G')=6. A 1ak xak M <G’, 10 rg(M)=3 (3mecw
HY)XHBI PACCyX/ICHHS, AHAJIOTHYHBIE OKA3aTeNbCTBY JIeMMEI 11), Tak uto M= A;.
Teneps u3 Cg(M)=1 cuenyer: G m3omopdna noarpynne u3 Aut 4;=S;5, 49r0o
NPOTHBOPEYHT HAIIMM NPEANoJIOXKeHHAM o G.
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Iy g,—-=3. Toraa nerko nokasars, kKak ¥ B jemme 11, 4ro r5(G—G’)=6.
Bnarogaps Tomy, 9ro Sz(2**1) — eguncrsennast Heabenesa npocTas rpynmna, nop-
ANOK KOTOPOi# He menutcst Ha 3 [4], MoxeM cyuTaTh, yro 3 aenur |M|. Tak Kak
rg(G'—M) =2, To rg(M)=3, u cHOBa IOJIy4aeTcs NIPOTHBOPEYHE, KAK M B MIPE/bl-
nyuwem ab3ane.

IIycTh, HAKOHEI, §= 2. Tax KaK OpOCTHIE TPYNNEL C CAJIOBCKOM 2-MOATPYII-

Mo MaKCHMAJIbHOTO KJIACCa M3BECTHBI M JUIA HHX M3BECTHA IPYNIa BHELUHMX aBTO-
MopdHu3MOB, MOXEM CUHTaTh, 4TOo P He MaKcHMajJbHOro Kiacca. Toraa
re(G—G’)=4 no nemme 11. OrmeruMm, uto G/M HeabGenea pa3spemmumas,
|G/M:G'|M|=|G/M:(G/M)'|=2. Kaxk u Bbimie, rg(M)=>3. Ho, ecniu rg(M)=4,
TO cTpoenre Takoi M u3secTHO o TeopeMe M. Cyasykd o rpynmax ¢ HHJIBIOTEHT-
HBIMH IEHTpajJn3aTopaMi, B yactHoct#, Out M aGenepa: Torna M <G’ HeBO3-
moxno. Utak, rg(M)=5. Tak xak rg(G’)=5, nonysaeM M=G’. Jlemma no-
Ka3aHa.

Hrak, G’ npocras u ;‘;54.

§5.

%, o9
[
™

B arom maparpade PESyl, (G).
Ecain PG’ makcuMmanbHOro Kjiacca wiam abenesa, TO NMPHMEHEHWE M3BECT-

HBIX KJIACCH(WKAaIHOHHBIX Pe3yJbTAaTOB AaeT ase rpymnbl: G=PGL(2,9) u G=S;,
r(G)=11. [anee cuuraeM, yro P()1G’ He MakcHMaNbLHOro kjacca u Heabesnepa.
Torna s=rg(G—G)=4 no nemme 11. Kpome Toro, B 0003HaueHUsX JIEMMBI 9
uMmeeM k=2,

1°, r(G)=10. Toraa mo nemMme 9.
10 = r(G) = s+—;—(r(G')+k),

otkypa r(G’)=10. Ilepebupas Bce npocteie G’ ¢ r(G')=10 (cMm. nemmy 1), yGex-
naemcs, uro r(G)#10. Ilpu stom ucmone3yercs ToT dakrt, 90 G/G' =C(2)
JIEHCTBYET KaK IpyIma NnepecTaHoBOK Ha G-kjaccax onHoH w TOM xe (pukcupoBan-
HOM UTHHBI, H 3TO coOOpaxxeHHe MO3BOJSET OLUEHATH K CHH3Y, YTO CYIIECTBEHHO

YMEHBIAET NMPOBEPKY.
2°. r(G)=11. Torma u3 r(G)=s+%(r(G')+k) cieayer r(G’)=12. Ho

r(G")=2r(G)—3u, rone u=0 uenoe (nemma 8). Urak, r(G')=22—3u, 1O ectb
r(G')=1 (mod 3). Moaromy r(G")€ {7, 10}, u cHOBa, nepebupas rpynmsl U3 JEMMBI
1, yBexnaemcs, 9TO 3TO HEBO3IMOKHO.

. r(G)=12. Torma u3 r(G)=s+% (r(G)+k) crnemyer r(G')=14. Tlo

nemme 8, onnaxko, r(G')=2r(G)—3u=24—-3u=0 (mod 3), otkyzna r(G")€{6, 9, 12}.
IMTycts, nanpumep, G'=PSL(3,3) ¢ h(G')=(1, 104, 117, 4324, 984, 7022, 936). Tax
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KaKk umeercs 6 «HedeTHBIX» mokasartenelf, To k=6, m nostomy r(G)=12=4+
+% (7(G')+6), otkyna r(G')=10<12=r(PSL(3, 3)), npoTiBOpeYHe. AHAIOTHIHO
oTOpachIBAIOTCS W APyrue KaHAWAATyphl Ha poib G'.

g
6 £=13
S g

Tak xax Bce HeabGeneBbl MpocThie 3'-rpynnsl W3BeCTHHI [4], MOXeM cUMTaTh,
yro 3 pgemmt g’. Tak kax r(G):n(G)+§§8+§7, o r(G)=11. Tak xax

rg(G—G)=6, 10 r5(G)=r(G)—7. Ecoim r(G)=11, 10 r5(G’)=4, 1ak 9TO
G’¢€ {45, PSL(2,7), PSL(2,8), PSL(2,9)}. IIposepka naer G=Aut PSL(2, 8). la-
nee nycts r(G)=12. Torpa rg(G')=5. B o6Go3nauenusx JjeMMbI 9 uMeeM

12=r(G) = s+% (r(GY—k)+k = s+%(r(G’)+2k).

Tak xak u3 3/g" cnenyer k=2, to r(G)=14. Ilo nemme 8 umeeM
r(G") =3r(G)—(3*°—1)u = 36 —8u,

roe #u=0 menoe. Dto Buever r(G’)=12. U3 nemmsr 1 cneayer, uto rg(G)=5
nants s G'=PSL(2,19). Torma |PNG’|=4, a 310T ciy4ail yxe paccCMOTpeH.

g
7. —,=4
S g

Torpa r(G):n(G)+§;§8+4=12, 10 ectb r(G)=12. Tak xak PG’ wHe-

nMKIHYeckast, P He MakCHMaJbHOrO kjiacca. Mui 3HaeM, uto rg(G—G’) =6, Tax
uto r6(G)=5. Kak u Bene, r;(G’)>4, tak uro r4(G’)=5. Ecnm G,-noarpynna
uaaekca 2 B G, 10 s=rg(G;—G)=4 no nemme 11, a k=2 (cM. o6o3HaueHus

B Jemme 9), KpoMe TOrO, I2=r(G’)=s+—;-(r(Gl)+2), orkynma r(Gy=14. Tlo

JemmMe 8 umeeM r(G,) =2r(G)—3u=24-3u=0 (mod 3). Tax kax |G;:Gj|=2, 1o
JIOKa3aHHOMY BBIIIIE 3TO HEBO3MOXHO.
Hrax, sBce G ¢ r(G)e{10,11,12} u F(G')=1 naiinensl.
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I'sasa 2

I'pymnbi ¢ HemOJYNPOCTHIM KOMMYTAHTOM

Kak yxe 6BUI0 CKa3aHO, B 3TOM IJlaBe MBI OrpaHHIHBaeMcs ciydaeM r(G)=12.
Hrak, Bce G ¢ r(G)=11 cumrarorca u3BecTHBIMH (cM. [1] m Teopemsi 1, 2). Bo
Bcell 3TOM IJiaBe MCIOJIL3YIOTCS Takue obo3Hadenusi: R — HeenumHW4HAS abenesa
G-ponycTiMast OArpynna Haumenbiero nopsiaka B G'; |R|=p°; G=G/R, G'=G'/R,
|G'|=¢’, |G|=g. Ouesumno, r(G)=r(G), tak uro crpoenne G wu3Bectro. [auee,
nonaraem Irr (G)—Irr(G)= {y"@+1, ..., ¥ @} (cuntaem, uro Irr (G) cocTOMT 3 Tex
x€lIrr (G), nnsa xoropeix R=ker x). Beepem o0o3HavYeHHe

Z(G, R) = yr@+1 (1) +... +x @ (1)>.

Ouesnpno, X (G, R)=g—g. Tlo m3sectnoii Teopeme H. HUto, x(1)|g. Kpome
TOro, B cuay Beibopa R, 7'(1)>1 mua 1+r(G)=i=r(G).

§ 8. I'pymna G HAILOOTEHTHAN

Tax kak nmpeanosioxkeHo, 9To G He pacnanaercs B HETPHBHAJIBLHOE NPAMOe Npo-
n3penenne, 10 G — p-rpynna. Tak kak % = 4, To G—2-rpynna, a TaK Kak G

HeabeseBa, oa — 2-rpynna MakcuMajibHoro kiacca. Ho y Takmx G 4mcino kia-
ccoB HeveTHO. [lanee G mpeanosiaraeTcss HEHHJILIOTEHTHOMN.

§9. r(G)=2
Torna G=C(2) (3mech MBI TMOJb3yeMCs CIHCKOM B [1]; aHajJorm¥Ho W BO
BCeX ocraBmmxcs ciydasix). Tak xak G HeHmnbmoTenTHas, To G=(C(2), E(p%))

no semme 3. B aToMm ciydae 12=r(G)=2+-%-(p‘—1), p*=21, npoTHBOpeYHe.

§ 10. P(G)=3

Torpa Ge{C(3), D(6)} mo [1].
1°. G=C(3). Torna G=(C(3), E(p*) no nemme 3,u 12=r(G)=3+ %(p‘—- 1),
p* =28, npoTHBOpEYKeE,

2°. G=D(6). Ecnu G’ munebnoTenTHas, To p°=3 mo BeiGopy R, u TOrna
r(G)<12. Tak xax G’ HEHHIBIOTEHTHAas, OHA sBNAeTcH rpynnoi Ppobenmyca mo
nemme 3, f(G)=1 no nemme 6. Iosromy r;(R)=r(G)—4=8,p*=1+3+7-6=46.
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Tak xak C;(R)=R, To a=>1, Tak uro p°c{4, 16,25). Kpome Toro, G= N;(Q)[R
¢ Q€Syly (G). Ecim p*=4, To G=S; u r(G)<I12. Eciu p°=16, o Z(G, R)=
=90, a 3To YMCJIO HeNb3s MPEeJICTABHTHL B BHZE CYMMEI 9 KBanpaToB umnceln, 60/b-
mux 1 ¥ pensumx 6. IMo ToM xe mpuanHe p° #25.

§11. r(G)=4
Torma Ge{C(4), E(4), A,, D(10)}.

1°. G=C(4) wan E(4).
Tak xak G HenmabnoTenTHast, p=>2. Eciu P€Syl, (G) n P=E(4), to Z(G)=
=C(2) Bbigenstercss B G npsMbIM MHOXHTesNeM, Bonpekd (B). Urak, P=C(4).

Ecia G=(P, R), T0 12=r(G)=4+21-—(p"-1), p* =33, nporuBopeune. Utak, G —

e rpymma ®pobernyca. Torma Z(G)=C(2), a=1, r(G/Z(G))=6, p*=1+2-4=9,
a=>1, npoTUBOpeYHE.

2°. G=D(10).

Kax u Bbiue, G’ HEHHJIBIOTEHTHAA, H IOITOMY siBsgeTcs rpynnoii ®pobennyca
no aemme 3. Tak xak Cg(R)=R, 10 a>1. [anee, f(G)=1 nmo nemme 6, p*=
14+546-10=66, oTkyna, ¢ yaeroM Teopemsr Cuitona, p°= 16. Ho g—g=150=
=2 (G, R)=2 (mod 3) (tak kxak X (G, R)—cymMma BOCBMH KBAaJpaTOB YHCE,
nensupx 10), mpoTHBOpEUHE.

30. G=A‘.

Z(G)=1, Tax xax paxkpmBaiomas A, umeer 7 xiaccos. Ecnm p=2, 10 a=2,
G’ abGenesa mo semme 5, r(G)=8<12. Hrax, p>2. Ecm p°=3, Q€Syl, (G),
T0 G/Q abGenesa, mpotusopedre. Mrax, p?=3. G’ HEHMIBLNOTEHTHA MO BHIOODY
R. Torpa f(G)=2 no nemme 6, u 1o 310i1 xe JeMMe G’ COACPKHT JIEMEHT NOPSAKA
2p. Tlostomy p*=1+4+3+5-12=68. Tak xak G wW3omophua noarpynme H3
Aut R, Bo3aMoxuO Jumb p°=27. Mbl ameeM G=Ng(Q)[R, rae Q€Syl, (G).
Ecnu x —anemenTt nopsiaka 3 B Ng(Q), 10 rg(xG") =3, re(x*G’)=3. Tax xak
r¢(R) =4, r(G)=12.

§12. r(G)=5

1°. G=D(8) nmu Q(B).

Jlerxo npoBepuTs, 9T0 G He sBisteTcA rpynnoi Ppobernyca. Tak xak G’ HeHHITB-
MOTeHTHA 1o BeIGopy R, To G’ — rpynmna ®pobennyca no nemme 3. [Toatomy G = D(8),
(G =2, rg(R)=5, p*=1+2-4+3-8=33. Hanee, Cs(R)=R, a=1, 4|(p"—1),
otkypa p°c{9,25}). B mepsom cnysae r(G)=9<12. Bo Bropom ciywae 192=

=g—g=2 (G, R)=1 (mod 3),* npoTuBopewse.

2°. G=C(5). Torga G=(C(5), E(p")), p"=1+5-7=36, npoTuBopedne.

3°. G=D(14).
Ecan G” munenotentHas, To g =1+42(r(G)—2)=21. Tak xax g'=7p% TO
BO3MOXHO Jmub p?=3, m G=(C(2), C(21))=D(42).

* m.k. Z(G, R)— cymma 7 KBaJpaTOB 9HCEI, ACNALMX §=2§.

8%
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Ecnu G’ HenwibnoTeHTHast, ona — rpynna ®pobemmyca, f(G)=1, a=>1,
p*=1+7+14-5=78, Tak uro p°c {8, 64}. Tak kak Aut R CONEPXHT MOArPYMIY,
uzomopduyio D(14), p?=8. Ecmm p*=64, 10 r(G')=16=2r(G)—3u=0 (mod 3)
oo JiemMe 8, nmpoTusopedHe.

. G=(C(3), ().

Ecnu G" munbnorenTHast, To p*=3, Tp*—1=3.9, OoTKyAa BO3MOXHO p°=4,
u nomysaercs G=(C(3), E(4) X C(7)). Ilycts G’ nenmnbnorentrast. Toraa ona —
rpynna ®pobennyca mo nemme 3, a=>1, f(G)=2, p*=1+4+7+4-21=92, otkyaa
p°€ {8, 64}. TIpoTuBopeune Tenephb CleayeT H3 JEMMBI 8.

5°. G=AGL(l, 5).

Jlerko nposepsercs, uto G’ uenmibnoTenTnast. Torga G'—rpynna ®pobennyca
nmo nemme 3, a=1, p?=1+10+5-20=111, p°c {16, 81}. B mepeom ciyyae 300=
=g—g=X (G, R)=r(G)—r(G)=1 (mod 3), mpotusopeune. [ycts p°=81. Torna
d=(1%, 4, 10%, 20°), Tak uro 4ucio uusosronwii B G, 1(G)<4-1+4+4.10+3.20=
=108 mo ¢opmyne ®pobermyca—IUlypa nus umcna waBoromui. Ecom x — wH-
Bosronust B G, 10 |G:Cg(x)|=1(G) <108, Tak 4t0 |G:C;(x)| memur 45. Tak kak
r¢(xG") =5, To r(G)=>12.

60. G_—'S‘-

Tax xak HakpeBaromas S; mMeer 8 kuaccos, Z(G)=1. Ilycre L=L/R—
HOpMaJIbHAS moarpymnna mopsiaka 4 B G.

(5a) p>3. Toraa L uenmibnotenTHas 10 BBIGOPY R, C;(R)= R, a=1, r;(R) =4,
TaK 9T0 p*=1+6+8+2.24=63. Taxk xak Aut R COHECPXHMT MOATPyIIy, H30-
mopdryro Sy, p*=63.

(56) p=3. Mycrs L uunsnorentHas. Toraa p®=3 no Beibopy R. Jlerko npo-
BEPHTH, 4T0 B 3TOM ciydae r(G)=9<12. Wrak, L sHemmibnorTenTHas. Torma
Cs;(R)=R, a=1. Tak xak rg(G'—L)=3, 10 rg(R)=3 u 3*=1+6+8+24=39.
Tak xak Aut R copepxur S;, To 3°=27. Ecnu Q€Syl, (L), To G=N;z(Q)[R=
=S,[E(27). Nmeem rg(R)=3, R—{1} pasbusaercst na Tpu G-knacca jumhH 6, 8
u 12 cooTBeTCTBEHHO, M TOraa G COACPKMT He MeHee TpeXx G-KJIacCOoB 2JIEeMEHTOB,
MOPSIIOK KOTOPBIX ienntcs Ha 6. Tak kak G — R coaepkuT He MeHee Tpex G-KJ1accoB
3-anemenToB, r(G)=12.

(58) p=2. Torma u3 a=1 caenyer, uro L abenesa, a u3 rg(L)=6 caenyer
a=3. Ecnu a=2, To w3 72=g—-g=X (G, R) crenyer r(G)=12. Ecmm a=3,
10 16(R)=3, rg(L) =7, re(G—G')=4 mo nemme 11, rz(G'—L) =2, r(G)=>12.

P. G=A;.

Torpa Z(G)=1, tak kak HakpbBatomas A; umeer 9 xiaccoB. Tak kak
Cs(R)=R, 10 a=>2. Orcioga cpa3y xe cieayer p<7. Ecim p=5, T0 a=3,
H 4HciI0 G-KJIaccoB, HA KOTOphIe pa3buBarorcs S-aiieMenTs 13 G — R, HE MeHblie
10, orkyna r(G)=>12. HUrak, p me npesocxomut 3. Ilycte p=3. Torma a=4 n
r(G)=>12 no TO# Xe NpUYHHE, YTO U B CJIyyae, Korga p=3.

Hrak, p=2. CunoBa a=4. Tax xak r;(R)<7 mo nemme 2, To a=8. Tax
Kak 2-onementHl u3 G —R pacnajaiorcs He MeHee WeM Ha veThipe G-knacca, TO
rs(R)=4, tax yro a=7. Ecnu a HedeTHO, TO G CONEPKUT 3JIEMEHT NopsAaka 6 u
nsa G-knacca anementos mopsaka 10, otkyma rg(R)=1, 2—1 pemur 15, mpo-
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THBOpeune mpH a@=S. WUrak, ac{4,6}. Ecniu a=6, 10 rg(R)=2, 4TO0 HEBO3-
MOXHO, TaK KaK YMCIIO Hee JHHHIHBIX 3JIEMEHTOB B R HE paBHO CyMME [BYX 9HCEJI, OJIHO
u3 KoTopbIX aemuT 12 u Gonwiue 4, a apyroe pexut 60. Mtak, a=4, a B 3TOM
cnydae r(G)=9=12 mo [1].

§13. r(G)=6

1°. G=D (12) unu C(4)[C(3).

Ilycte G’ munbnotentHas. Torma p®=2 (TaKk Kak YHCJIO KJIACCOB y HAKpbl-
sarouieit G we pasuo 12). Ecnm p=3, 10 Q€Syl,(G) abenesa, oTkyma a=2.
Eciu a=1, o G=C@)[C(9) wm G=CH)[E@O), Z(G)=C(2). INlyctb a=2.
Torpa g—g=108=2 (G, R). Tak xak x'(1)|4, To X (G, R)=6-4>=96, mpo-
THBopeune. Ecim p#3, To G’ HeHMJBbNIOTEHTHA MO BHIGOPY R, u Torna G'—rpynna
®pobennyca no snemme 3. Umeem G=Ng(Q)[R ¢ Q€Syl,(G). B wactaocTH,
Z(G)=Z(Ns(Q))=C(2), ecnu p=>2, u B 3T0M ciy4ae, 6aaromaps (B), momkHO
66T G=C(4)[C(3). U3 C; (R)=R cnenyer a=1. Ecnom G=D(12), T0o p=>2,
f(G)=3 (nmo nemme 6), Tak uro rg(R)=4, p°=1+4+2.6+2-12=37, p°=25 u
g—8=288=2X (G, R), r(G)—r(G)=6, a 3to neBo3moxHo (Tak xak Bce x'(1) memsr
12). Tycte G=C(4)[C(3). Jlerko NMpOBEPHTH, YTO TOrAa p HEYETHO, M TOrJa
G'—rpynma ®pobennyca, p*=1+6+4-12=55, Tax uro p°c {25, 49}. Paccmotpe-
Hue paseHcTBa X (G, R)=g—¢ NpHBOJAHT K NMPOTHBOPEYHIO.

2°. G=D(18) umu (C(2), E(9)).
Ecnu G’ sunbnoTenTHa, To p?=3 mo Beibopy R. B atom cayyae G’ = ES(1, 3),
r(G)=10=<12.

Ilycre G’ nenunbnorentHas. Torma p®=3, C;(R)=R, otkyna p*=4, a=1l.
Ecim Q€Syly (G) m Q= E(9); x—aneMenr nopsaka 3 u3 Q, NeHTPaJH3yIOIMH
anemenT W3 R—{1}, 10 1<=Z({x, R))<R, NpOTHBOpeYHE C MHHHMAJIbHOCTBIO R.
Wrax, G=D(18). Toraa, xax u Beiue, G'—rpymna ®pobenmyca, f(G)=1 (mo
nemMme 6), C4(R)=R,a=>1,p°=1+9+4-18=82,9|(p*—1), Tak yto p“=64. Torna
r(G")=16, n no nemme 8 umeeM 16=r(G")=2r(G)—3u=24—3u=0 (mod 3), npo-
THBOpEYHe.

3°. G=(C(4), E(9)).

IMycts G’ nanbnorentras. Torma p*=>2 (ecom p°=2 u Q€Syly (G), 10 G/Q
abenieBa, npoTHBOpPEYHE, Tak Kak Q—cobcTBenHas NOArpynna KommyTtanTa). ScHo,
yro p=2. Manee, p®=9 no sBuibopy R. Ecau p*=9, 1o G’ abenesa u rg(G") =12,
npotuBopeune. Urtak, p°€ {3, 5,7}. Eciu G’ neabenesa, To p°=3 m R cosnajgaer
¢ uenTpoM rpymusl G mo pesyastraty JI. C. Kasapuna, xacarouieMycs WMEHHO
3TOM rpymmsl, W Tenepsb sicHo, yto r(G)=12. Wrakx, G’ aGenesa. Torma p?=3
(rak xax rg(R)=8) ¥ G=CM@|[EQ7), h=(1,2,4%9, 18,27%), d=(1* 2% 4°). Ecim
G’ HeHMJIBIIOTEHTHAA, TO, Kak U B 2°, r(G)=>12.

4°. G=(0(®), E©)).

Tax xax cobersennsulii snuMopdusblii o6pa3 2-rpynnsl MaKCHMaJIbHOTO KJjacca
ne pasen Q(8), p*=>2. Ecim p=3, 10 PESyly; (G) abenesa mo pesynwraty JI. C.
Kazapuna u3 3°, a=1, P=EQ7), G=0®)[EQ27), h=(l,2, 8,9, 184, 54%),
d=(1% 25 8%). Tlycts G’ wunsnorentras. Torna p°<9 no swibopy R, n p=S5,7
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He moaxoaar. Hanee G’ wenunsnorentHad. Eciu p=2, 10 r(G)>12 mo semme 2.
HUrak, p=3. Umeem G=Ng(Q)[R ¢ Q€Syl; (G). Ecnu x—onemenT nopsaka 3p
B G, T0 obpazyoume (x) nexart no kpaiiueit Mepe B @(3p)/2=p—1 pasznuuHbIX
G-xnaccax mo semme 4. Tak kak Cg(R)=R, a=1. Ho G COAEPXHT 3JIEeMEHT
nopsaka 2p mo nemme 6, u moatomy rg(R)=1, p®—1|12, npoTusopeune.

5°. G=PSL(Q2,7).
B 3TOM ciyuae MOKHO TIOKa3aTh, 4To rpymn G ¢ r(G)=12 He mnoayyaercs
(10BOJIBHO AJIMHHOE [0KA3aTEJbCTBO 3TOrO MBI NPOITyCKaeM).

§14. »(G)=7

1°. Ge{Q(16), D(16), SD(16)}.

Jlerko moka3sats, 4To B 3TOM ciaydae G=(Q(16), E(81)).

2°. G=D(22).

Torna G’ HEHHILMOTEHTHAS, H MO3ITOMY ABJfETCS rpynmnoi ®pobenunyca, a=>1,
fG)=1,p*=1+11+43.22=78, 11 penut p°—1, mMpoTHBOpEIHE.

P, G=81L2,3)

Ecan G—rpynna ®pobennyca, To G=(SL(2, 3), E(lZl)). Hanee nycte G He
asysercs rpynnoit ®pobenuyca. Torna p=>2 no semme 2. B atom cnyvae C;(R)= R
no Beibopy R, a=>1. Tlo nemme ®parruan G=N;(0Q)[R ¢ Q€Syl, (G), u naxe
G=Cg(x)[R nnst uuBomouuu x€G. OgeBnnHo, p#3. Toraa G COOEPKHT JIEMEHT
nopsiaka 3p, u teneps scHo, yro r(G)=12.

#. G=(C(3), c(13)).//

3HaK // MBI CTABHM B TOM CJIy4ae, €CJIH, KaK ¥ B 49, 10Ka3aTeNbCTBO NPONYIIEHO
BBHIY TOTO, YTO OHO NMOXOXKE HA OAHO H3 MPEABIAYIIHX, H MPH ITOM HE MOJIy4aeTCs
HOBBIX rpymn G ¢ r(G)=12.

5°. G=(C(4), C(13)).

Torma G=(C(4), C(13))[EQ27)=C(4)[(C(13), E(27)). Ho cpems moarpymm
Aut R set m3oMopdubix G, NPOTHBOPEYHE.

60. G=Ss.

Eciu R=Z(G), 10 G=S; wm G=35;. Janee Z(G)=1.

Kak m npm paccmorpenmn ciydas G=A; noiaysaem p°=16, R=E(16),
G/E(16)=S;, h=(1, 15, 40, 60%, 1202, 240%, 320°, 384), d=(1%, 4%, 5% 6, 15%, 30).

. G=A4,.//

§15. r(G)=8
1°. G=AGL(1,5) uau G=C@)[C(5) ¢ Z(G)=C(2), uam D(20).
B atoM citydae mosiyuarorcs takue rpymnsi: G= E(4)[ C(15),
h=(,234,56,1015, d=(1424%,
u G=(C4)[C(5), E(81)).
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2°. G=D(26).//

¥. G=(C(3), E(16)) mm G=(C(3), C(4)x C(4)). |

B 3TOM caywae mosygarorcs Takue rpymust: G =SL(2, 3)[ E(4), h=(1%, 3%, 6%, 16,
d=(1%2%,3%6), u G=C(3)[G’, G’ munumanbuas neabenesa ¢ Z(G)=E(8), h
A d TakHe Xe, KaK ¥ y TIpeJblyIeil IrpyIsL.

4. G=GL(2,3) wm S..//
5. G=(C@), cm).//
6. G=(C(3), C(N)[E®)= C(3)[AGL(], 8).

ITo Teopeme TomrcoHa O HMJIBIIOTEHTHOCTH IPYNI C PeryjisspHbIM aBTOMOp-
du3mom mpocToro mopsaka uMeeM p€ {2, 3, 7}. Jlerko NMpOBEpHTH, YTO IpH p=3
wi p=7 umeeM r(G)=12. Urak, p=2. IIpennonoxum, 4uto G CONECPXHT 3Je-
MmeHT nopsiaka 14. Toraa G He CoAepXKHT 3/leMenTa X opsiaka 6 ¢ x*€ R, u mo3ToMy
yucno a 4etHoe. Tak xak 7rg(R)=2, 10 a=2. Ecim H — MAHEMAaNbHAS HEHHIIb-
NMOTeHTHast moarpymmna nopsaka 56 8 G, o HNR=1 u HR=HXR (Tak xax
MHHMMAJIbHASE HOpPMaJibHAas MOATPYINA JIeXHT B HeHTpe moarpynns PaTTHHra

yomst G). B wactroctH, PESyl, (G) abenesa. ITostoMy x(1)[21 mns mo6oro

€Irr (G), u pasenctBo g—g=504= X (G, R) meBo3moxuo. Taxum obpaszom, G
He COlepXHuT 3neMenta nopsaka 14, Torna G COmepXHT 3JeMeHT X mopsiaxa 6
¢ x*¢R, Ttak uto rg(R)=2, u Temeps scHO, 4T0 a=3. Ilo JeMMe 5 ¥ H3BECTHOM
xapakrepu3amiy 2-rpymn Cyasykn, npaHaaiexamei Xurmany, G’ naomopdna HOp-
MaJIi3aTOpy CHIOBCKO# 2-moarpyrmmnstl mpocToi rpymsl Cyasyku Sz(8), r(G)=10,
H MMPHMEHEHHE JIEMMBI 8 MPHBOAUT K MPOTHBOPEYHIO.

. G=(Q(@®), E25)).//

8°. G=(C@[C(3), E(25)).//
%°. G=(SL(2, 3), E(25)).//
10°. G=PSL(2,11).//

11° G=M,//

§ 16. r(G)=9

1°. G=D®)[C(3) wmu O(8)[C(3).

Ecnn G’ HeHMJIBIIOTEHTHas, TO JIETKO HpoBepuTh, 4To r(G)#12. Ecau G’
HHJBIIOTEHTHAS, TO MOJIy4aloTCs Takue derhipe rpymmsi: G=Q(16)[C(3) =
G=8D(16)[C(3) ¢ Cz(C(3))=0(8)XC(3), G=D(16)[C(3) u G=SD(16)[C(3)
¢ Cs(C))=D@B)[C(3).

2. G=S,XSy.//

¥, G=(C(3), C(19)).//
4. G=D(30).//

5. G=C@)[C5).



120 . T. Bepxosuyd

Tak xax F(G) medTpanu3yeT MHHMMAJbHBEI HOPMaJbHBIH JIeJIATeNIb IPYNIBI
G, p#3,5. MNonsatao, yto p#2. Torma Cz(R)=R, a>1, G u3omopdua moa-
rpynne w3 Aut R, rG(R)=2, orkyna p°=1+30+60=91, u Temeps SsICHO, 4TO
r(G)>12.

6°. G=D(8)[E®).//
7. G=D(18)[E(4).//
8. G=(C(2), E©9))[E(@).

Jlerxo BujeTh, 4TO p=3, a=2. HecloXHas NpoBepKa MNOKa3bIBACT, YTO HYXKHO
pPaccMOTpeTh JIHLL Bo3MoxHOcTh a=2. Torma Cgz(R)=R. Ho Aut R=GL(2,3)
HE CONEePXHT HOpManbHOU moarpymusr E(4).

9. G=SL(2,5).

Ecnn G—rpymna ®pobenuyca, o G=(SL(2, 5), E(361)). B ocranbubx ciy-
qasx r(G)=12.

10°. G=(C(3), S(64)) wmu G=(C(3), 5°(64)).//
11°. G=SD(I6)[E®).//

12°. G=PSL(2,9).//

13°. G=PSL(2, 8).

Tornpa p=2 mno nemme 2, Cs(R)=R, a=4 u a=0 (mod 3) (tax xax G He
COJICPXHT 3JeMeHTa mopsinka 14), u moatomy a=6. Eciu a=9, 10 G comepXuTr
aneMenT mopsaka 6, rg(R)=2 m |R|—1 He paBHO cymMMe IBYX MHIEKCOB IOJ-
rpymn u3 G, nporusopeune. Eciim a=6, moacuer uncia G-KJIaccos, COCTOSIIMX H3
2-onementoB B G— R, paer r(G)=>12.

14°. G/E(16)= 4.

IMycte p=2. Torma Cg(R)=F(G), Takuto a=4. Tak xak G HE COACPKHT
anementa mopsaka 10, o a=0 (mod 4). Ilycts L/F(G)—noarpynna nopsiaxa 12
B G/F(G). Torma L—rpynna ®pobennyca mopsaka 3-2°%% oTkyma Kjacc HAJIb-
noteHTHOCTH PESyl, (L) mo u3BecTHOMY pe3yinbraty Bepucaiima =2. U3 Cg(R)=
=F(G) cnenyer Z(P)=F(G). Ecin F(G) abenera, 10 re(F(G))=5, u mosroMy
r(G)=>12. HUrax, F(G) neabenesa, H mo3TOMy OHA ClleOMAJIbHAS 1O JieMMe 5, NpH
atroM R=Z(F(G)). Mycts P€Syly (L). Umeem Z(P)=Z(F(G))=R, au3 cl P=2
cne,uyéT, yto P/R a6enesa. Torna Cgr(F(G)/R)=G/R, 4T0 NPOTHBOPEYHT CTPOE-
auio G.

Ilycte p=2. Torna Cg(R)=R, a=1. Msl nmeeM rg(R)=2, u NHO3TOMY
P'=1+4+480+960=1441, u BBuay C;(R)=R, npu p=>5 clleayeT paccMOTpPETh
cayyait p°=11% Ho |R|—1=11>—1=1330 He paBHO CyMMe OJHOIO HMJH JBYX
nenuTenel yucna =960, nmporuBopeume. U3 nemmer 2 cienyer p#5. Ocraercs
p=3. Torma u3 nemm 6,2 creayer rg(R)=1, Tax yro 3°—1]|960. Tak kxax G
HE COJCPXMT 3JIeMeHTa mopsiaka 15 (B mpotwsroM ciyuae r(G)=>12), To 3°=8l.

Tak xak 3-oseMeHTH H3 G —R pacnajaiorcs He MeHee, 4eM Ha Tpm G-Kjacca, TO
r(G)=12.

15°. G=PSL(2, 13).//
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16°. G=(S,, E(49)) wnu G=(SL(2, 3), E(49)).

Torna u3 neMMm 2 u 6 ciieayer p=7. Kak H B aHAJIOTHYHBIX CHTYaIHsX BBILIE,
nokassisacTcs, 9ro r(G)=12.

1P, C=dyl]
§17. r(G)=10

B atom maparpade Bce G B3sSTHI M3 3aKIHOYEHHS TeOpeMsI 1.
1°. G=D(28) wm G=C@[C().//

2°, G=C(@)[A4, umu G=8,XC(2).

Jlerko BuaeTh, uT0 p=3. Ecim p=2, 10 |G:CG(R)| menur 6 m 3 R—{1}
uMeercst G-KJace AnMHBL, Jnensuieit 3; mosroMmy a=2. BprMuciieHHst ¢ paBEHCTBOM
g—8=2Z2 (G, R) naror r(G)>12. Ilycte p=3. Torma rz(R)=1, g—& — He cymma
KBaJIpaTOB IBYX aenutesiedl g (0 TeopeTHKO-4HCIOBOM Teopeme Pepma), Tak 4TO
r(G)=12. (B atom ciyyae C4;(R)=R u a=2, Tak uro g—g=384.)

3°. G=D(34).//
#. G=CQ)[ES(1, 3).

Ecnmm p=3, 170 a=1 u g—g— He KBaJpaT M HE CyMMa JBYyX KBaJpaToB
gucest, gensumx 18, r(G)=>12. Jlerko mpoBeputhb, 4t0 r(G)=>12, ecnu p#3.

5°. G=D(6)[E(16) wmu D(6)[(C(4) X C(4)).

Torpna p=2, R=Z(P), rne P€Syly (G), n orcrona cneayer a=2. Taxk xax
£—& —cyMmMma JaByx kBaapatoB, a=2. Tak kax P’ nuknwdeckast, eciu P/R=
=C(4) X C@), o G=D(6)[E(16). Torna G'—rpymma ®pobennyca, # R=Z(P)=
=P’, 1ak uro P cnemuaisnas. Orciona P=S(64) ummu S°(64), G=D(6)[S(64)
amn G=D(6)[S°(64), h=(1, 3, 125, 484, 128), d=(12, 2, 3%, 6, 12).

0 G:(C(4), E(25)) HIIH (C(4), C(ZS))‘//

°. G=A4:XCQ).//

8°. G=D(10)[E(16).

TMoustHo, uTo p=2, U G He comepXxuT 3neMenTa nmopsaka 10. Orcropa cie-

nyer, 9to a=0 (mod 4), u Teneps scuo, yto a=4. Ho Torma 15-160=g—g —
He CymMMma IByX kanpatoB, r(G)=12.

9. G=ASL(2, 3).

IMpumenenne JeMmsl 2 maetr p#2. W3 nemmsbl 6 cnienyer p=3, u Tenepb
scHo, uTo a=2. Torma g—g— He cymma ABYX KBajapaTtos, r(G)#=12.

10°. G=(C@[CQ), E49)).//

11°. G=(Q(16), E(49)).//
12°. G=M,,.
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Torga p=>2 no snemme 2. U3 nemmsl 6 cienyer p=3, rg(R)=1. [anee,
Cs(R)=R, a=0 (mod 4), u Teneps sicHO, 4T0 rg(R)=>1, mpoTHBOpeuHe.

13°. G=(SL(2, 5), E(121)).//
14°. G=PSL(3, 3).//
§18. r(G)=11

B atom maparpade g-—g— xBaapar. Eciiu g #p — npocroit nenutens g, To
cujioBckast g-noarpymma Q rpynnsl G uukaMyYeckas M oboOluenHas rpynmna xsa-
TEPHHOHOB 110 JiemMe 6 (Tak kak QR-rpynna ®pobennyca). ITH 3aMeYaHHs MO3BOJI-
SIIOT 3HAYHTENIBHO COKPATHTHL YHCIO PACCMATPHBAEMEIX CIIy4aeB.

1°. G=0(32).//
2°. G=D(38).//

3. GIE(4)=C(4)[A4, wm S, X C(2).

Toraa p=2, a=2. Tak xak g—g—KBagpar, a=2, W NOJY4alOTCA TaKHe
dethipe rpynnbl: G=(C4)[C(3))[P wm D(12)[P, P=S(64) wma S°(64), h=
=(1, 3, 12, 16°, 482, 96°%, 128%).

#. G=CQ)[ES?,2)/

5°. G=(C(3), E25)).//

6. G=(C(4), C(29)).//

7°. G=AGL(1, 5)[E(16).//
8. G=SL(2,7).//

9. G=(Q(8), E49))./

10°. G=(Q(®)[C(3), E(49)).//
11°. G=PSL(2,17)./

¥ G=Sa HITH S5.

Torma p=2 mo nemme2, G=S5; mo nemme 6. OueBunno, G — He rpynma
®pobennyca, u moaromy p<€{3,5}. Tak xak C;(R)=R, 10 a=1. Ecniu p=3, 10
a=4 u g—g—ne xkBagpar. Ecniu p=5, 10 5°—1 nenurt 48, orkyma a=2. Ho
B 9TOM cCJiy4ae g—g — He KBaJpar.

13°. G=5z(8).//

Tem caMBIM OKa3aTeLCTBO TEOPEMBI 3 3aBepLIeHO.

BHuMaTebHBIH YATATE/Ib 3aMETHT, YTO K NPUBEAEHHOMY B 3TOH IJjlaBe JoKa-
3aTENbCTBY HAA0 A06aBUTH COBCEM HEMHOIO IS TOro, 4TOOBI MOJYYHTh JOKa3a-
TeNbCTBA TeopeM 2 M 1.

O. Jlammay mokaszain, uto ecnu r(G)=k, To nopspox rpynnsl G orpaHHYeH
cBepXy B TepMHHaxX k. OaHako [0 CHX IOP He IOJIYYeHO XOpolleH BepxHeH rpa-
HHUB! IS nopsaxa rpynnsl. YToObl CTHMYIHPOBATH AKTHBHOCTL B 3TOM obsacty,
BbICKaxeM Takyio runmotesy: r(G)=A(G), rne A(G) — 4YHCIO MPOCTBIX MHOXHTe-
neii |G|. Onst r(G)=12 ara rumotesa BepHa. [isi pa3peliAMBIX IPYNIl THIOTE3a
JOBOJILHO npasaonoaobxa.
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